

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, ascensor A.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 24 de Abril de 1915.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

El fuego de los Balkanes

El incidente de la frontera servobúlgara ha precisado una nueva orientación en la política de los Balkanes, que quizá trascienda en la marcha general de la guerra europea.

Los tiros de los «comitadjis» búlgaros contra el bloqueo de Valandovo quizás tengan un eco palpante que retumbe desde el Danubio al Bósforo, y reperiendo en la estepa rusatrepide en los Cárpatos y produzcan sus efectos en la línea de fuego que desde el mar del Norte baja hasta la frontera suiza.

¡Servial... ¡Bulgaria!... Dos naciones de origen turco esclavizadas... dos naciones jóvenes, pero fuertes, sangrientas, trágicas... Servia y Bulgaria, ambiciosas y obstinadas, han luchado y luchan por un engrandecimiento racional, y en la política agitada de los Balkanes sus éxitos mutuos, sus triunfos recíprocos, sus victorias han sido acicate inquieto que las excitó, y si por razones políticas de pueblos más fuertes cooperaron en una empresa común, por instinto, por sentimiento de pueblo, por celos de Gobierno, por odio de raza fratricida han constituido la amenaza constante del equilibrio balkánico, que podría acarrear, al romperse, el incendio devorador de la paz europea.

Y lo que pudo ser una causa en tiempo de paz es hoy, en tiempo de guerra, un efecto, causa a su vez de efectos problemáticos, complejos y enrevesados de gran trascendencia.

Erase cuando Bulgaria era un principado, cuando la influencia de las grandes potencias se disputaban la intervención directa del país arrancado a los turcos por el Tratado de San Estéfano, cuando el Príncipe Alejandro de Battemberg gobernaba en Bulgaria y el Rey Milán regía Servia.

Por el Tratado de San Estéfano y el de Berlín Servia fue entonces la más sacrificada. Rusia, consintiendo a Austria-Hungría la ocupación de Bosnia-Herzegovina, abandonó Servia, creyendo que Bulgaria, por agradecimiento, serviría mejor sus intereses; el engrandecimiento de Bulgaria con la anexión de Rumelia turbaba el equilibrio balkánico en perjuicio de Servia, y el Rey Milán de acuerdo con Viena, aprovechando que los búlgaros, con un ejército improvisado hacia poco tiempo, y conociendo que en aquellos momentos la actitud de Rusia con Bulgaria, no sólo le restaba su apoyo diplomático, sino que los oficiales superiores y generales rusos que mandaban las tropas búlgaras fueron llamados por Rusia urgentemente, el Ejército servio marchó rápidamente hacia la frontera, completamente desguarnecida de tropas, pues por temor de una guerra con Turquía todo el Ejército búlgaro estaba reunido en la Rumelia Oriental. Las tropas del Rey Milán llegaron a la frontera siguiendo el recorrido de la actual línea férrea, en construcción entonces, y encontraron en Tzaribrod un destacamento de unos dos mil hombres, reunidos con toda prisa y que, bajo el mando de un capitán, opuso una seria resistencia allí, primero, y después hacia Slivnitza. Una vez que las tropas servias hubiesen desembarcado en la meseta hubieran tenido completamente abierto el camino de la capital búlgara, donde, por su posición, no era posible oponer una eficaz resistencia. Pero el Estado Mayor búlgaro, con el Príncipe, tuvieron una visión clara de la situación; era necesario reunir todas las fuerzas que se pudiera en aquel punto para contrarrestar a los servios la desembarcada de la meseta. Y a marchas forzadas el Ejército búlgaro atravesó todo el país. Era evidente que con aquella marcha, casi sin descanso, una gran parte de los soldados se quedaría en el camino; pero no importaba: la cuestión era ganar tiempo. Era mejor llegar con diez mil hombres solamente un día, doce horas antes, cuando los servios no hubiesen llegado aún al paso de Slivnitza que con 20.000 o 30 mil al día siguiente cuando hubiesen pasado ya.

Las tropas búlgaras, cercenadas, llega-

ron a tiempo, y en las primeras batallas vencieron a los servios. Y como Rusia había llamado a sus oficiales, que cubrían los grados superiores del Ejército búlgaro, los oficiales búlgaros no habían pasado del grado de capitanes y tuvieron que mandar, según su antigüedad, los regimientos, las brigadas y las divisiones. Por eso se le llama a aquella guerra «la guerra de los capitanes». Vencida la primera batalla, el Ejército búlgaro tomó la ofensiva y ocupó Pirov. Allí, en una habitación del único hotel modesto del pueblo, la primera noche de la batalla descansó el Rey Milán, y a la noche siguiente el Príncipe Alejandro de Battemberg, y la inscripción «Al Rey servio» fué cambiada por la de «Al Príncipe de Bulgaria».

El Ejército servio, en retirada, no oponía una resistencia eficaz a las tropas búlgaras, victoriosas, que marchaban sobre Nisch, y entonces el conde Kenervuller, ministro del Emperador de Austria-Hungría en Belgrado, fué al encuentro de las tropas búlgaras, conminándolas a detenerse y retroceder a sus fronteras, pues de lo contrario detrás de los servios hubiesen encontrado los batallones austrohúngaros.

Y aquella guerra terminó así, y después de la Victoria Bulgaria no obtuvo de Servia ni engrandecimiento territorial ni indemnización; pero Europa, en vista de la actitud militar de las tropas búlgaras, no pudo oponerse a la unión de Rumelia y aceptó el hecho consumado.

Años más tarde servios y búlgaros, aliados, lucharon contra Turquía, y si es verdad que los búlgaros asaltaron Andrinópolis, también es cierto que los coñones de sitio que debilitaron la ciudad turca eran de los servios... Y cuando los búlgaros se encontraron combatidos por sus antiguos aliados, el Tratado de Bucarest volvió a perjudicar los intereses de Bulgaria.

Poco tiempo después Austria-Hungría, defensora de servia en tiempos del Rey Milán, declara la guerra a su antigua defendida, que a su vez protege Rusia, originando el conflicto europeo.

Y Bulgaria, que, escarmentada por el resultado negativo de las consecuencias diplomáticas de sus victorias guerreras, ha sabido mantenerse hasta ahora en una seria y habil neutralidad, rompe su silencio a través de la agresión de sus «comitadjis» en Valandovo.

Y como Servia «quiere decir» hoy los intereses aliados de Francia, Inglaterra y Rusia, pudiera remover su actitud la quietud expectativa de los otros Estados balkánicos, y al moverse Rumanía y Grecia para neutralizar sus efectos se encienden esas minas cargadas para que en la explosión formida de otros cañones hasta ahora mudos tenga la Muerte más platos en su festín implacable, y hastiada, repleta, en la indigestión de cadáveres que la cantidad angustiosa le proporciona, deje a la Vida un resurgimiento y con la Vida reine la Paz.

EN EL TEATRO

Como oportunamente hemos anunciado, esta noche se efectuará en el teatro municipal el segundo concierto organizado por la sociedad Filarmónica «Fomento Artístico».

Un valioso programa, ya conocido del público por haberlo publicado toda la prensa diaria, será ejecutado por la notable banda municipal que dirige el maestro Sr. Uralde, que, justo es reconocerlo, ha puesto a esa agrupación musical a envidiable altura y en condiciones de presentarse airoosamente ante cualquier público por exigente que fuere; por el violinista M. Blazer, que tan aplaudido y admirado fué en el «Salón Novedades», y por el no menos notable pianista Sr. Bosch, del cual se tienen las mejores referencias.

Así, pues, tendrá esta noche el público amante del arte ocasión de pasar una gratísima velada en el coliseo municipal.

Además, la labor que viene preparando y realizando ya en parte la junta del «Fomento Artístico», bien merece que el público la seude, pues esa será la única y más eficaz manera de que

aquí se prepare un verdadero ambiente artístico que nos coloque, en ese aspecto, a la altura de los pueblos que rinden culto al arte.

Como estamos seguros del éxito de esta noche, nos congratulamos de él por el buen nombre de Santa Cruz y por el estímulo que se dará a las personas que se ocupan de estas cosas de arte.

Como dijimos ayer, a la hora en que termine el concierto habrá tranvía para la Laguna, que saldrá del muelle.

Radiogramas

(De la colonia inglesa)

23 de Abril.

DE ESPAÑA

Consejo Rey, proyecto Hacienda consorcio Bancos, facilidades nuevas industrias, incluso carbón.

Dato no quebrantado Gobierno discurso Maura, declarase favor aliados.

30 Dato discurso Circulo con testará Maura, Romanones y Melquiedes.

Falleció general armada Loygorri.

Melilla.—Infantes inauguraron ferrocarril monte Arresit; Tetuán visitaron posiciones.

Cádiz.—Entró «Manuel Calvo». Habana.

Holanda.—Activa preparativos guerra.

Aumentan probabilidades ruptura Austria Italia.

Valores

Banco, 447'00; Tabacos, 262 con 75; Francos, 94'30.

Quero.

23 de Abril.

DE CARNARVON

Varias noticias

Los alemanes atribuyen mucha importancia a la captura de la colina 60 por parte de la suya de los ingleses porque en sus esfuerzos de recuperar dicha costa tuvieron cuatro mil bajas.

Un despacho de un testigo presencial publicado la otra tarde, relata la lucha antes y después de la toma de la colina. Tras una operación de importancia las tropas británicas emprendieron vehemente asalto apoderándose al día siguiente de toda la posición.

Los alemanes hicieron grandes esfuerzos para recobrar la posición asaltando en masa. Se entabló una violenta lucha cuerpo a cuerpo, pero finalmente los alemanes fueron rechazados.

Marconi Wireless Press.

NUESTRO FOLLETÍN

Habiendo terminado ayer la publicación de la interesante novela, **Juez y parte**, de Carlota M. Braemé, y con el fin de que pueda ser coleccionada con aquella, hoy empezamos a dar a conocer a nuestros abonados **Una historia triste**, de la misma autora, que seguramente, como **Juez y parte**, será del completo agrado de los lectores.

DE COLABORACIÓN

TRISTEZAS

¡Pobre amigo...!

De mis labios brotó esta frase cuando a mis oídos llegaba la triste nueva de haber perecido ahogado—aun no se sabe donde andará su cadáver—don Sebastián Martín Pérez, maestro nacional de la ciudad de San Andrés y Saucés y amigo entrañable del que estas líneas consagra a su memoria malograda.

Martín Pérez era un señor bueno, caballero en grande extremo y un ciudadano honrado que trabajaba día y noche sin descanso por el engrandecimiento y bienestar de su Patria.

Su esposa queridísima y sus hijos del alma sufrirán en estos tristes instantes un dolor profundo y penoso: la primera ya hace tiempo que viene enferma por consecuencia de un proceso a que estaba sujeto su marido, por unos artículos periodísticos que el Sr. Martín Pérez había publicado en un semanario de esta capital: «La Razón»; y una de sus hijitas quizá la más hermosa y que contará quince abriles, también en la actualidad está enferma en ver las desdichas y desgracias que sobre el honrado y trabajador hogar de sus padres han caído.

El Sr. Martín Pérez había sido llamado con bastante urgencia de esta ciudad por incidencias de una condena por el delito, como he dicho antes de los referidos artículos y que fueron en polémica con un joven periodista que hoy está en Madrid.

«Joven Francisco», así se llama el bote vapor que conducía desde la travesía de San Andrés y Saucés a la de esta capital a don Sebastián, pero que al llegar al sitio denominado «El Bajo» zozobró bastante cerca de la costa. Este punto ha sido siempre muy temido por todos los marineros, pues ya han ocurrido otras desgracias sin ser la presente.

Un hijo del pueblo de Puntallana se enteró por uno de los marineros que a penas bastantes fuertes y duras pudo llegar a tierra, del lamentable accidente y entonces corrió hacia esta ciudad y comunicó lo ocurrido. Enseguida salió en dirección del suceso el bote «El Progreso» y de seguida el «Imposible» conduciendo a los señores Ayudante de Marina y Médico forense.

Cerca de esta Capital se cruzaron «El Progreso» y «El Imposible» y cambiaron de tripulación, siendo conducido a este puerto el «Joven Francisco» por este último y regresando los dos funcionarios públicos: «El Progreso» marchó otra vez hacia «El Bajo» en busca del pobre ahogado y no pudo encontrar más que un palo al cual se había asido el infortunado maestro don Sebastián Martín Pérez.

Caro lector, ya van casi transcurridas veinte y cuatro horas que ocurrió este tristísimo espectáculo en las aguas marítimas y aun no se sabe donde andará el cadáver de este hombre que un día creyese feliz viviendo en una risueña y floreciente vega saucera al lado de una buena esposa y de sus hijos queridos, que como me dijo más de una ocasión: «Ellos son mi delirio... por ellos solamente vivo y me creo dichoso...»

¡Pobre amigo mío!... He aquí el vocablo que ha brotado de mis labios cuando a mis oídos llega una noticia que me ha conmovido grandemente, arrebatándome lágrimas y llores... fué la muerte de D. Sebastián Martín Pérez, un hombre bueno y honrado y un amigo querido desaparecido en el mar...

A. de las Casas

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 24 de Abril de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 19'4
Id. mínima. 14'4
Id. media. 16'9

La guerra en el aire

Trozo de un interesante relato que publica un aviador en «L'Ouest-Eclair»: «... Y momentos después veo un soberbio «aviatik» que, reluciendo bajo el Sol, se dirige a las líneas francesas. El aviador alemán aun no nos ha visto, y mientras manobro pienso con alegría en la posibilidad de aproximarme a él y cortarle el camino.

Advierto a mi pasajero, que, aunque examinaba con los gemelos el horizonte, no se había dado cuenta de la aparición del pájaro alemán, y suelta inmediatamente su pacífico aparato y requiere la carabina.

El «boche» todavía no nos ha visto, y navega tranquilamente. De este modo consigo aproximarme al «aviatik», y cuando estamos a una distancia de po-

co más de 500 metros cambio ligeramente de dirección para que mi pasajero pueda tirar en condiciones favorables, le advierto, que principie a disparar cuando lo crea oportuno.

Entonces nos vé el aviador alemán, que da media vuelta, sin aceptar el combate, mientras que su pasajero se despide de nosotros haciéndonos varios disparos de revólver.

El mío, el subteniente R., apoya el cañón de su carabina en mi hombro, y responde; pero inutilmente, por que el «aviatik», más veloz que nuestro aparato, se pone bien pronto fuera de tiro y desaparece en la lejanía.

Continuamos nuestro reconocimiento, y poco después los «boches» se deciden a saludarnos. Cuatro «shrapnell» estallan a unos 300 metros bajo nuestro aparato, que navega a una altura de 2.600, y para hacerles creer a los artilleros alemanes que su tiro es preciso, hago con mi aparato algunos movimientos sinuosos, como si sus proyectiles nos hubieran alcanzado.

Los alemanes entonces, envalentados, y dando por cierto su triunfo, siguen tirando a la misma altura: es decir, sin el menor peligro para nosotros.

Al poco tiempo divisamos en un caminillo dos cañones que nos obsequian con sus disparos; el subteniente prepara las bombas, me dirijo yo hacia las piezas enemigas, y en el momento oportuno mi acompañante deja caer los dos proyectiles.

Viro entonces para ver si nuestros mensajes han llegado a su destino. La humareda que rodea a los cañones nos impide ver sus efectos. Sin embargo, una de las piezas debe haber sido gravemente averiada o heridos todos sus servientes, porque cuando se reanuda el tiro, es mucho más lento y lo sostiene un solo cañón.

Regreso del «Tenerife»

Esta mañana, en el vapor español «Delphin», llegaron de Cádiz los jóvenes que componen el primer equipo del «Tenerife Sporting Club» de esta Capital.

Los jugadores vienen satisfechos del resultado de su labor en Sevilla y Cádiz, si bien desdicen de las personas que, con frases groseras los insultaron en esta última población.

Cuentan que por varios individuos mal educados les fueron arrojadas algunas piedras, lo que hizo muy poco agradable su estancia en la capital gaditana.

Salvo estos inconvenientes, los jugadores del primer equipo del «Tenerife S. C.» vuelven contentos de su excursión a ambas capitales.

Numerosos aficionados acudieron esta mañana al muelle a recibir a los expedicionarios.

Sean bienvenidos.

Operación importante

En el Hospital militar

El reputado Doctor D. José Ramón Secchi, practicó el sábado de la pasada semana una difícil operación de apendicitis al soldado Diego Macías Martín, auxiliado por sus ilustrados compañeros los Doctores Palma, Solís y Delgado.

El éxito de la difícil operación ha sido tan feliz y brillante que el soldado operado se encuentra ya en periodo de franca convalecencia.

Felicitemos al Dr. Secchi, como así mismo a los colegas que lo ayudaron en la operación referida.

Ecos de Sociedad

Mañana se embarcará para Suiza el apreciable joven D. Pedro Mendizábal.

El lunes se verificarán en la Iglesia Catedral de la vecina ciudad solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de D. Evaristo Rey Redondo, hermano del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, D. Nicolás Rey Redondo.

Acompañado de su señora esposa ha regresado de Santa Cruz de La Palma, el Secretario de esta Audiencia D. Antonio Jiménez.

Han llegado de Lanzarote los jóvenes

estudiantes de Náutica D. José Rocha Tophan y D. Carlos Schwartz.

Se ha embarcado para la Gomera, nuestro querido amigo D. Leoncio Berto, Diputado Provincial.

De Correos

El vapor correo «Delfín», que llegó esta mañana a nuestro puerto, trajo para estas islas las siguientes sacas de correspondencia:

Para Tenerife	35
• Las Palmas	33
• Arrecife	1
• La Palma	2
• La Laguna	1
Total	72

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 23-23'15.

Judiciales

D. Luis Solís ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Canarias, y don Eduardo Zúñiga, Juez de primera instancia e Instrucción del Partido de Santa Cruz de Tenerife.

Impresión

En Tánger ha causado excelente impresión las declaraciones que en su discurso ha hecho el señor Conde de Romanones respecto a que España debe ocupar a Tánger.

Las noticias que de allí se han recibido acerca de este particular dicen que tales declaraciones enaltecen al jefe de los liberales.

Visitas

El Sr. Conde de Romanones ha visitado Mahón, San Clemente, San Luis y Villacarlos.

Consecuencias

El viaje del Sr. Conde de Romanones ha hecho que quede constituido en Menorca el partido liberal.

Un cambio

Ha ingresado en el partido liberal romanonista el diputado republicano Sr. Llansó.

Al teatro

Muchos diputados republicanos asistirán esta noche a la función de gala en el teatro de Mahón.

De viaje

A la madrugada saldrá el jefe de los liberales para la isla Cabrera, en donde será muy agasajado.

La guerra en el mar

Hasta ahora y desde los comienzos de la guerra, los alemanes han hundido 168 buques ingleses y han apresado al noruego «Brillant» y al inglés «Glaucares».

En suspenso

El Gobierno inglés ha dispuesto que se suspenda la navegación de los buques mercantes a Holanda.

Desertores

En el Trentino han desertado el cincuenta por ciento de los mozos útiles para el servicio de las armas.

Llamamiento

El Gobierno de Bulgaria ha llamado a filas a veinte mil hombres.

Avanzando

Las tropas alemanas han hecho un avance en las líneas de Iprés, al norte.

En la operación emplearon bombas cargadas con materias asfixiantes.

Recuperado

Los franceses en un contraataque recuperaron el terreno que cedieron a los alemanes.

Rechazados

En el norte de Dixmude los belgas rechazaron a los alemanes en un ataque que hicieron éstos.

Asamblea

Se ha celebrado en Madrid la

sesión inaugural de la asamblea de Doctores.

Hambre

En Méjico aumenta considerablemente el hambre.

La moneda no circula y los crímenes y los robos se generalizan. La capital hállase incomunicada.

Luchando

En Reims ha habido violenta lucha de artillería.

Progresando

En la Alsacia progresan las tropas aliadas, ganando bastante terreno.

Entrevista

En las orillas del Fecht han tenido una larga entrevista los ministros de Marina de Inglaterra y Francia.

Convenio

Dícese que ambos ministros convinieron en la necesidad de activar los ataques al estrecho de los Dardanelos.

Italia y Austria

Se sigue hablando de la probable ruptura de relaciones entre Austria e Italia.

Impaciencia

Con gran impaciencia es esperado el discurso que ha de pronunciar en el Círculo conservador el jefe del Gobierno Sr. Dato.

Comentarios

Continúa siendo comentadísimo el discurso del Sr. Maura.

BOLSA

Deuda perpetua 4p3 interior, 72'35. Acciones Banco de España, a 447'00. Amortizable 5 p3, a 96'25. Cotización de la deuda amortizable al 4 por 85'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 00'00 por libra. París, vista, a 94'05 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Trust Periodístico.

AVISO

Los Señores Accionistas de la extinguida Sociedad LA OPOR TUNIDAD que deseen permutar sus acciones por las de la nueva Sociedad del mismo nombre, constituida recientemente, deben solicitarlo del Sr. don Arturo Escuder, en la casa bancaria de don Nicolás Dehesa, Castillo núm. 64, dentro del plazo de quince días a contar desde hoy.

Santa Cruz de Tenerife a 22 de Abril de 1915.

El teatro de la Comedia, destruido

Por el correo de hoy han llegado noticias del incendio violentísimo que ha convertido en cenizas el teatro de la Comedia, de Madrid.

El suceso

A las cinco y cinco de la mañana el sereno de la demarcación número 319, Segundo Prieto Fernández, oyó dos fuertes detonaciones que le produjeron la natural alarma.

Inquirió el sitio de donde aquéllas habían partido, y al dirigirse hacia el teatro de la Comedia vio que una densa columna de humo y llamas salía de la casa señalada con el número 14 de la calle del Príncipe, en la que está enclavado el teatro.

Con la rapidez que el caso requería buscó un teléfono y dió aviso a la Dirección general de Incendios.

Después, y con gran precipitación, fué dando la noticia de lo que ocurría a los vecinos de las fincas números 12 y 16, contiguas al teatro.

La alarma que el siniestro produjo no es para descrita.

Algunos de estos fueron a refugiarse al Círculo de Actores, que en aquel instante estaban celebrando junta.

Al enterarse del siniestro, la mayoría de los socios abandonó el local, y co-

rrieron presurosos a prestar auxilio a las personas que se hallaban en peligro.

Merced a esta oportuna intervención, fueron salvados todos los inquilinos de la finca siniestrada y de las contiguas.

El servicio de incendios

Así que se recibió el aviso en la Dirección, trasladose al lugar del siniestro un automóvil con el servicio necesario, a las órdenes de D. Joaquín Monasterio, que estaba de guardia.

También a los pocos instantes, se personó en la calle del Príncipe el servicio de los parques primero, y segundo, y los de los puestos del Real y del Museo.

Cuando llegaron los bomberos y empezaron sus trabajos de extinción, vieron que toda la sala estaba invadida por las llamas.

El fuego, por lo que se veía, debía haber comenzado por lo menos dos horas o dos y media antes de ser apercibido.

Tendido el mangaje, y puesto cada bombero en su sitio, se procedió a localizar el fuego.

Tarea fué ésta de bastante dificultad, pues el incremento que el siniestro había tomado hacía casi estériles cuantos esfuerzos realizaban los bomberos por cortar el fuego.

El principal foco estaba en la parte del escenario, que se hallaba convertido en una fenomenal hoguera de vez en vez, el crujido de las maderas que se parten y el ruido de los derrumbamientos de paredes, producen el terror en cuantos se encuentran próximos.

Las precauciones que se toman por parte de los jefes del servicio de Incendios para evitar desgracias son grandes, pues como el humo y el polvo ciegan dentro del edificio, no se sabe a punto fijo dónde está el peligro.

Cuando con más ardimiento trabajaban los intrépidos bomberos para localizar el principal foco se oyó un tremendo crujido que produjo gran alarma.

Todas las filas de palcos principales y segundos se vinieron abajo. A raíz de de esto las llamas volvieron a engrandecerse, amenazando propagarse a las casas inmediatas.

El tea ro estaba asegurado en la respetable suma de un millón doscientas mil pesetas.

El arquitecto jefe del servicio del ramo, D. José Monasterio, que en unión del médico Sr. García Aguado había acudido al lugar de la ocurrencia, indagó si el derrumbamiento había causado alguna víctima.

Afortunadamente, no hubo que lamentar por este motivo la más leve desgracia.

Volvióse con más tenacidad a procurar la localización del incendio, y atendiendo las oportunas órdenes del señor Monasterio se consiguió en parte algo de esto.

Algunos de los artistas que trabajaban en la Comedia, al recibir la noticia del fuego se trasladaron precipitadamente allí, con el propósito de ver si podían entrar en sus respectivos cuartos y salvar los vestuarios.

Como es natural, a nadie más que a los bomberos y autoridades se les permitió la entrada en la finca incendiada.

Al mismo tiempo que por la calle del Príncipe, se organizó el servicio de extinción por la de Núñez de Arce, o sea por la parte atrás del teatro derrumbado.

El trabajo de los bomberos era elogiadísimo por cuantos lo presenciaban pues sin temor a riesgo de ninguna clase, entraban y salían en la finca siniestrada, para salvar cuanto pudieran de los cuartos de los artistas.

Merced a esta labor heroica se consiguió salvar el vestuario de todos los artistas, menos el de la señorita Pérez de Vargas.

Las condiciones y el sitio en que estaba enclavado el «camerín» de tan celebrada artista lo impidió.

Lo que pierde la señorita Pérez de Vargas.

La primera actriz del teatro destruido, señorita Pérez de Vargas, guardaba en su cuarto siete trajes recién contruidos por un afamado modisto, y que pensaba utilizar en su próxima excursión a América.

Además de esto, ha perdido la bella artista todo el vestuario que se había construido para los recientes estrenos, y que importa bastantes miles de pesetas.

Deseosos de saber con detalle todo lo que guardaba en su cuarto la Pérez de Vargas, fuimos a su domicilio de la calle de Alcalá con propósito de hablarla sobre dicho extremo.

Nuestro deseo resultó por completo defraudado, pues la bella artista, a quien la noticia del incendio sorprendió grandemente, se hallaba algo indispuerta por la emoción recibida, y se hallaba descansando en aquellos momentos.

¿Dónde empezó el fuego?

Según nos han manifestado diversas personas, el siniestro debió comenzar en el cuarto destinado a almacén de muebles. Allí, por lo menos, estaba el principal foco, que fué el que tras grandes esfuerzos se consiguió localizar, evitando que las llamas prendieran en las medianerías de las casas próximas.

Contribuyó también a evitar esto un gran tabique medianero que separa la finca del teatro de la casa que existe detrás de aquél, y que, por fortuna, sirvió de cortafuego.

Sombreros para señoras

SE HAN RECIBIDO elegantes sombreros adornados en el gran taller de confección, calle del Dr. Allart (antes Sol) n.º 55.

El próximo día 2 de Mayo llegará una gran colección de modelos adquiridos en París, así como también formas y artículos de novedad.

Se reforman a máquina los sombreros de paja.

NOTICIAS

Ayer tarde, en el local de los Exploradores, se verificó entre el primero y segundo «teams» de «foot-ball» un partido amistoso, resultando vencedor el primero por cinco «goals» contra dos.

Como habíamos anunciado, ayer tarde se reunió la Comisión provincial de Canarias.

Se resolvieron varios expedientes de beneficencia, varias competencias y las distribuciones de fondos de los meses de Marzo y Abril.

Se nos dice que, puesto que en Mayo no hay festejos oficiales, el Casino Principal no dará el baile de etiqueta que proyectaba, pero que en cambio celebrará una serie de reuniones que serán brillantísimas.

Para criar los niños, alimentar ancianos y enfermos no tiene rival la harina lacteada Galactina.

Es de fabricación especial y contiene el 50 % de leche pura de los Alpes Suizos.

No debe aceptarse otra harina lacteada que no sea la Galactina.

Importador: A. Espinosa, Drogueta.

Mañana se celebrará en el pintoresco pueblo de Tegueste la fiesta de su patrono San Marcos.

Varios músicos de la vecina ciudad amenizarán los números del programa que han de resultar tan lucidos como en años anteriores.

Los mejores serán los «Modernistas».

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente telegrama:

«Es probable que continúe el levante en el estrecho y que persista el régimen tormentoso».

Esta mañana se embarcó para Arrecife el Administrador de Propiedades e Impuestos de esta Delegación de Hacienda, don Rafael de Guadarmín, con el objeto de recoger e ingresar en el Banco de España los fondos existentes en aquella Administración Depositaria.

Numeroso pasaje del que conduce el vapor «Albertville» saltó esta mañana a tierra visitando la población. Esta presentaba un aspecto animadísimo, pues aquellos viajeros, en su mayoría, ocuparon todos los automóviles y coches que están al servicio público.

Pese a quien pese serán los «Modernistas» los preferidos del público.

En el Puerto de la Luz ha entrado el crucero de guerra inglés «Catania».

Los franceses en las posesiones que tienen en la Costa de Africa cerca de Cabo Blanco, han prohibido el desembarco de nuestros marinos de pesca, a causa de padecerse en Las Palmas, la viruela.

Ayer ingresaron en el Banco de España 93.825 pesetas procedentes de la Administración Depositaria de Hacienda de la Palma y 19.000 de la Depositaria Especial de la Gomera.

Ceregumil Fernández. — Alimentos completo vegetariano, a base de cereales y legumbres. ¡¡¡Mejor que la leche y la carne!!! Especial para niños, enfermos de estómago, ancianos y convalecientes.

Depósito: Droguería A. Espinosa.

En su local social calle de Santa Clara celebraron anoche una reunión los obreros acordando la organización de la fiesta del primero de Mayo.

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama del Director general de Aduanas:

«En Barcelona hay disponible cantidades de harinas a 48,50 pesetas, clase extra, y a 49 superfina, los 100 kilos. Creo más fácil enviar harinas que contratar pequeño cargamento de trigo para esa»

El Sr. Dr. J. Izquierdo B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación

de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

En los cólicos nefríticos así como en las demás enfermedades que proceden del artrismo tales como reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc. tómese la «Piperazina Dr. Grau». El el mejor disolvente del ácido úrico

En el Hospital civil ha fallecido el joven Juan Alamos Palmes, que días pasados atentó a su vida.

D. E. P.

Que sorpreza para el público cuando lleguen los «Modernistas».

CONCIERTO PÚBLICO

En la Plaza de la Constitución, de 8 y media a 10 y media, ejecutará mañana, la banda municipal el siguiente programa:

- «En Liesse», paso-doble.—Turine.
- «Peché velonté», vals, intermedio.—Calzelli.
- «El molino de la selva negra», idilio.—Guillet.
- «Lohengrin», primera selección.—Wagner.
- «Colombine», 2.º minuetto.—Delahaye.
- «Le Grogard», marcha militar.—Parés.

UNA DIFERENCIA VITAL.

Cuando se ven cogidos por un fuerte temporal en el mar, los pescadores de Noruega usan a menudo aceite de hígado de bacalao para disminuir la fuerza de las olas. El aceite en su estado natural, se adapta perfectamente a tal propósito. Pero cuando se viene a pensar en él como un remedio para la tisis y otras dolencias debilitantes, el caso es completamente diferente. Cualquier alimento feculoso, tal como el arroz, engorda más que ningún aceite, pero todos los alimentos feculosos son en extremo indigestos, y eso mismo ocurre al aceite natural de hígado de bacalao; y una buena digestión es lo que más necesitan los inválidos. Por otra parte el aceite de hígado de bacalao contiene principios medicinales de alta categoría, pero para que sean útiles al enfermo, deben extraerse previamente de las abominables grasas y mezclarse científicamente con otras sustancias de igual valor curativo y nutritivo. Esto es lo que ha realizado con éxito la PREPARACION DE WAMPOLE la cual es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, y Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. En esta unión científica de ingredientes, tenemos la sustancia mejor para dar carnes, para dar vida; y cuenta con una serie de éxitos en los casos de Afecciones de los Pulmones y Garganta, Anemia, Pérdida de Carnes y Fuerzas y las Enfermedades de la Sangre. El Sr. Dr. C. A. Blaye, de Buenos Aires, dice: «Certifico que la Preparación de Wampole me ha dado muy buen resultado, especialmente en el tratamiento de los niños débiles y escrofulosos.» Una botella basta para convencer. No hay engaño posible. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

EL PUERTO

De San Sebastián entró con frutos y consignado a Hamilton el vapor español «Tenerife».

—A la misma consignación entró de Abona el vapor español «Chasna» con frutos.

—Con frutos para este puerto llegó de Garachico el vapor español «Taoro» y consignado a Fyffes.

—El correo español «Delfín» llegó de Cádiz con 35 pasajeros para este puerto y 5 para Las Palmas.

—Consignado a Elder entró del Pto. de la Cruz el vapor español «Seagull».

GUARDIA CIVIL

La de la Laguna da cuenta de que ha sido detenido un vecino de la Punta de Hidalgo por haber entrado en la noche del domingo último en estado de embriaguez en la casa de Gregorio Espósito Delgado, amenazando a una hermana de éste por no darle dos cajas de cigarras que le pidió, sabiendo que no tenía venta de ningún género, accudiendo entonces los hermanos Gregorio, David y Fermín y al tratar de echarle fuera de su casa al Suárez, éste le disparó cuatro tiros, resultando Fermín con una herida en el pie izquierdo y Santiago con una contusión leve en la cabeza hecha con un palo que le dió

David, ingresando los heridos en el Hospital de la Laguna.

La de Puerto de Cabras ha detenido a María de Jesús Martín por hallarse reclamada por el Juez de Instrucción.

Nuestro comercio en el mes de Febrero

Comercio de importación

En Febrero la importación fué de 73.19 millones de pesetas, cifra que acusa una baja de 20,07 millones de pesetas con relación al igual mes del año anterior.

Las principales bajas recaen en los artículos fabricados y substancias alimenticias, mientras hay aumento de 1,70 millones en la entrada de primeras materias.

Durante los dos meses de Enero y Febrero se importaron mercancías por valor de 149 millones, con baja igual mente de 40 millones de pesetas.

También corresponde la baja de 32 millones a la menor entrada de artículos fabricados, 18 millones a la de substancias alimenticias y dos millones a la de animales en vivo.

Hubo en cambio un aumento de cuatro millones en la introducción de primeras materias, y siete millones en oro.

Del examen por artículos merece consignarse que descendió de 517.000 a 258.000 toneladas la entrada de carbones minerales, de 68.000 a 6.000 la de trigo, y de 25.000 a 17.000 toneladas la de maíz.

En cambio se registra un aumento en la importación de algodón en rama por 19 millones de pesetas y de un millón en bacalao.

Comercio de exportación

La de Febrero representa 107,90 millones de pesetas, con aumento de 29,75 sobre el mismo mes del año pasado.

En la salida de artículos fabricados el aumento fué de 41 millones de pesetas, mientras bajó en la de primeras materias en 10 millones y en la de substancias alimenticias un millón.

En los meses citados de Enero y Febrero la exportación se elevó de 161 a 212 millones de pesetas, o sea 51 millones, y corresponde 78 millones de pesetas a los artículos fabricados, habiendo, por el contrario, disminuido en 19 millones la salida de primeras materias y en siete millones la de substancias alimenticias.

Las bajas más importantes recaen en el mineral y pirita de hierro, 12 millones de pesetas; plomo pobre, corcho en tapones, naranjas, por cinco millones de pesetas; aceite, por cuatro millones, y vino común, por siete millones.

Aumentó la salida de manufacturas de algodón en 14 millones de pesetas; los tejidos en lana, en 53 millones de pesetas, correspondiendo 20 millones a la mayor salida de mantas; siete millones de pesetas a la de calzado, y 8,50 millones a la de arroz.

Excepto este artículo, los demás de la agricultura y de la minería son los que sufren las consecuencias de la guerra, mientras las industrias de tejidos y la de calzado prosperan.

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

Día 23

- 177— «Viera y Clavijo», español, de Arrecife; a su compañía.
- 178— «Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.
- 179— «Guanche», español, de Tazacorte; a Fyffes.
- 180— «León y Castillo», español, de Valverde; a su compañía.
- 181— «Sancho», español, del Pto. de la Cruz; a Thoresen.
- 182— «Machrie», español, de Galletas; a Hamilton.
- 183— «San Sebastián», español, de Tazacorte; a Thoresen.
- 184— «Ciudad de Cádiz», español, de Sta Isabel; a la Sra Viuda de la Roche.
- 185— «Gomera - Hierro», español, de Arrecife; a su compañía.
- 186— «Demosthenes», inglés, de Londres; a Hamilton.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

MILLER
WOLFSON & C.º Ltd.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

LINEA "PINILLOS"

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Abril de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Abril 15	Pío IX	Barcelona
» 14	Catalina	Habana y escalas;
» 20	Príncipe de Asturias	Buenos Aires (por Las Palmas)
» 27	Pío IX	Habana y escalas
» 28	Infanta Isabel	Barcelona (por Las Palmas)

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias

Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebres Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO **ADRIAN**
PREPARADO POR

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 á 50 miligramos por día

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de Blancard al loduro de Hierro (PILDORAS y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de **ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO**

Los productos auténticos, rigurosamente doctificados, son los únicos inalterables y eficaces.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran **VISTA-RICA**; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran **VISTA-RICA** y potente **FERTILIZADOR**, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo **VISTA-RICA**, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda á la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos, y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD, BARCELONA.



DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estomago. Convieno a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS
Depósito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Papel blanco

para periódicos, se vende en la Imprenta de Molowny, S. Francisco, 30.

Restaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO-OSCURO, CASTAÑO y CASTAÑO-CLARO : : : :
CABELLINA
ESPINAR
(REGISTRADA)
5 ptas. estuche
Es el RESTAURADOR más rápido y permanente. No conocen el pelo teñido ni las personas más intimas. No mancha las almohadas.
Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez.—Droguería— Triana, 70 y 72— Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

ESTADOS DE CONSUMOS

para el movimiento mensual de los depósitos sujetos al nuevo formulario se hallan de venta en esta imprenta.

Anuario Comercial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE publicado por la casa **A. J. BENÍTEZ** (Talleres de Artes Gráficas)

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar curcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arregio imposible, se transforma en curcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una, mencionar LA OPINION.

La máquina de escribir SMITH PREMIER 10, visible

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricciones de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja á prueba. Ventas al contado y á plazos. Depósito general en Santa Cruz de Tenerife; González Cáceres Sánchez, calle de San Francisco números 47 y 49.

UNA HISTORIA TRISTE

dre no hubiera sido para mí más buena ni más liberal que lo era mi tía. La manzana de la discordia fué mi casamiento. Ahora comprendo que obré mal. Si las cosas pudiesen hacerse dos veces, la paz reinaría aún en mi corazón. Tenía yo dos pretendientes: un joven abogado, Lionel Rivers, el cual empezaba entonces a combatir por la vida, y un riquísimo viejo baronet, sir Wilton Graham. No había necesidad de decir que amaba a Lionel. Nos habíamos jurado amor eterno, y mi tía se empeñaba en violentar mi inclinación, pretendiendo que recibiese los homenajes y correspondiese a las pretensiones de su antiguo amigo. Yo no quería oír hablar de semejante cosa; no quería romper mi juramento de fidelidad a Lionel aún cuando se hubiese tratado de un príncipe. Así nos pusimos frente a frente, y mi tía, en un momento de grande irritación, echóme en cara los beneficios que había derramado sobre mi a manos llenas.
Ahora conozco que no tuvo intención de molestarte, puesto que me amaba como a su propia hija; pero mi orgullo se sublevó; cegáronme la violencia y la cólera, obscurecieron mi razón; imaginéme que estaba cansada de mantenerme y vestirme, y salí de su casa. Jamás olvidaré la expresión de su rostro, cuando, después de una violenta disputa, fuime, con mi traje de camino, al salón donde estaba sentada, llevando en mi mano un paquete con mis efectos y dispuesta a lanzarme en aquel mundo que no conocía.
—¡María, hija mía!—exclamó.—¿Quiéres abandonarme?
—Sí, tía; voy a dejarla a usted,—replicó.—Me ha echado usted en cara los beneficios que me ha hecho, y no quiero deberla más.

CARLOTA M. BRAEMÉ

UNA HISTORIA TRISTE

CAPITULO I

«Sobre la azul región, flota el destino de todos los humanos corazones».
Moore.

Me vi sola casi por la primera vez en mi vida; mi fisonomía, mi nombre, mi historia, eran desconocidos para todo en cuanto me rodeaba. Nunca he tenido hermanas ni hermanas, mis padres murieron siendo yo aún muy niña; pero me adoptó mi tía, miss Ealecote y había sido para mí tan cariñosa y buena, como lo hubiera podido ser mi propia madre; buena en todos conceptos, menos en uno, y este solo acto fué el trasladarme, desde su lujosa mansión, a la soledad de una habitación, en un café de Londres, donde me encontré totalmente sola.
¿Qué espectáculo en el mundo puede compararse al deslumbrante panorama que ofrece Londres?
El café que por este entonces me servía de casa,

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL PARA LONDRES

Día 8	el magnífico vapor	SARDINIA
Día 15	el	SAN MATEO
Día 22	el	SAN ANDRES
Día 29	el	SARDINIA

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN.

Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

El vapor SALÓNICA cargará en este puerto con destino a Buenos Aires la carga que se presente el día 6 de Abril.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Mayo de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.	9 Mayo	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Buenos Aires.	1.º Mayo	CÁDIZ Y BARCELONA
Manuel Calvo.	18 Mayo	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordo en la Habana.
M. L. Villaverde.	10 Mayo	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
P. de Satrústegui.	31 Mayo	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Cataluña	14 Mayo	CADIZ Y BARCELONA Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agencia, Vda. e hijos de Juan La-Rocha.

Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS

que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE ABRIL

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	Medin
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche. NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

Banco Vitalicio de España

Compañía de Seguros sobre la Vida a prima fija autorizada por la Comisaría e Inspección de Seguros el 4 de Agosto de 1909

Capital social	Ptas. 15.000.000
id. desembolsado	3.750.000
Reservas en 31 Diciembre de 1912	32.233.343'39
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. de 1912	57.450.921'86

Más de un millón de pesetas lleva pagado en esta provincia. Son muchas las clases de operaciones que hace esta Compañía, Vida Entera, Plazo fijo, Mixto, Combinado de Capital y Renta Vitalicia & y la especial que ha comenzado este año que se llama SEGURO A TODOS EFECTOS siendo notable y digna de estudiarla.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.

Delegados en esta Capital, Sres. Vda. e hijos de La-Rocha. En Las Palmas, Sres. Hijos de Juan Rodríguez González.

THE PERFECTION



LA OPINION

Decano de la Prensa de Canarias

TARIFA DE ANUNCIOS.—(PAGO ADELANTADO)

En la cuarta plana 3 cént. la línea. En tercera plana 5 cént. id. En segunda plana 10 cént. id. En primera plana 15 cént. id. y en sitio preferente 50 cént. id. Si las inserciones son por más de un mes se harán rebajas proporcionales. Las esquelas mortuorias de aniversario y en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. A los abonados mitad de precio.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo. GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuántos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exitó tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, 38, 1.º BARCELONA. Pídase gratis, folletito instructivo.

OBESIDAD: REDUCCIÓN ABDOMINAL

Los privilegiados vendedores Ramon de Fina-poro-membrana (sublime inspiración del inmortal Doctor Letamendi), corrigen y curan pronto el desarrollo del vientre, relajaciones y dislocaciones uterinas y los dolores lumbos-abdominales.

SEÑORAS: La Fina-poro-membrana Ramon es el verdadero y único específico para los catarros gastro-intestinales y uterinos y para los dolores lumbos-abdominales. La Faja-hipogástrica-recoge-vientres, el Estético Universal y el Concentrador, confeccionados con ciencia y arte y con esta sublime creación HIGIENICO-MEDICA, exclusiva del Instituto Español de Ortopedia abdominal, son y serán el ideal de las señoras de abdomen desarrollado y redentor de las que sufren descenso de vientre, dislocaciones uterinas, relajaciones, histerismo, etc., y de las mujeres tendidas por estériles. Opción gratis. Despacho del especialista D. Pedro Ramon.—CARMEN, 38, piso 1.º, BARCELONA.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30

NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, BARCELONA.

NICOLÁS DEBESA

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carles

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan dividido con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y alceza del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

difteria, la fétida de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

Casa de Salud

MÉDICO QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento ~~moderno~~ para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas. Horas de consulta: martes, jueves y sábados, a las 4 de la tarde.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de ABRIL.

Día 24	vapor ANDORINHA
»	»
»	»

Atracando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardele, billete sencillo L. 8: 8: e. id. de ida y vuelta L. 14: 14: e.

Por vapor Aveot billete sencillo L. 6: 6: e. id. de ida y vuelta L. 12: 12: e.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Imp. de Félix S. Molowny

era muy céntrico. Ni aun sé por qué había escogido un sitio tan bullicioso y animado como aquel.

Algo instintivo me condujo allí. Pedí una habitación retirada en la casa, y me señalaron una que estaba pura y exclusivamente destinada a las señoras, de la cual me apropié. Recuerdo perfectamente los pormenores de la estancia; era una vasta y alegre sala, amueblada con abundancia de sofás, y sillas mecedoras, y en el centro una inmensa mesa redonda, sobre la cual estaban desparramados periódicos de todos matices y revistas de todas las naciones. A pesar de su grandor, la sala no era fría, gracias a un buen fuego que ardía constantemente en la chimenea. Esta habitación, con gran satisfacción mía, estaba desocupada, y yo me sentaba frente a cualquier balcón, entregándome a mis pensamientos.

¡Cuántos miles de seres humanos desfilaban delante de mis ojos! No miraba jamás los ómnibus, carruajes, camiones, coches de punto y demás vehículos que por allí transitaban; toda mi atención se refundía en los seres humanos, en los hombres y las mujeres. ¿Existe cosa más sugestiva que estudiar aquel continuo vaivén, aquel cambio de personajes a cada momento? ¿Pensar que cada uno de ellos, desconocido y extraño para el observador, es el centro de un mundo reducido, donde cada cual tiene su drama, su historia, sus luchas, sus esperanzas y sus temores?

Alguna de aquellas fisonomías que se observan, llevan impresa noblemente el sello de su amargura; otras parecen sonreír eternamente; otras llevan en sus facciones la sombra de la muerte.

Para dilatar el propio corazón, para abrirlo de par en

par a toda humana simpatía y a toda bondad, hay que buscar un centro bullicioso; es un camino seguro.

Observando aquel movimiento, mi propia pena y melancolía iban extinguiendo hasta desaparecer por completo. Después de todo, y por otra parte, tengo bastante que agradecer al cielo... Sólida cabeza, rica imaginación, dotes que han sido bien cultivadas, y un rostro que, según me ha dicho el espejo, no tiene nada de despreciar. Veía los ciegos, los cojos, los contrahechos, los imposibilitados, y una calurosa manifestación de gratitud brotaba de mi corazón. Mi carga era ligera, verdaderamente, comparada con la de aquellos desgraciados.

No soy la heroína de esta historia, lector amigo; pero si te dignas ir en mi compañía, cobraré ánimos y te relataré la extraña fábula que quiero escribir.

Mi nombre (hoy llevo otro) era, en el tiempo de que escribo, María Erlecote. A la muerte de mis padres, fui adoptada por la única pariente que vivía: la viuda del hermano mayor de mi padre. Mi tía misma había sido lo que se llama una mujer hermosa; pero era elegante y vestía con lujo. No tenía hijos, y se alegró, ciego, de tener algún individuo de la familia a quien dejarle su fortuna. Varios pretendientes trataron de que miss Erlecote contrajese segundas nupcias; pero mi tía permaneció fiel a la memoria de su esposo, a quien amó verdaderamente. Mi tía, como he dicho, era verdaderamente buena para mí, y me hizo educar en los mejores colegios de Londres y París; al cumplir los diecisiete años, fui a vivir en su compañía. Entonces sobrevino nuestra primera discusión.

Durante tres años, vivimos juntas dentro de la mayor felicidad; satisfacía mis menores caprichos, y una ma-